

## Referat fra VUR-møde d. 3. april 2024 kl. 16.30

<b>Formand:</b>	Marcus Frøjk Melau
<b>Næstformand:</b>	Emil Mulvad Sørensen
<b>Medlemmer:</b>	Anders Graversen, Emil Kjærgaard Haagensen, Emil Mulvad Sørensen,, Kristian Poulsen, Kristine Højtorp Andersen, Marcus Frøjk Melau, Marcus Malmkvist, Noah Vester Hansen, Sofus Hammershøj, Aksel Stein Olsen, Theodor Hansen Ida Mouritzen (Suppleant, VG), Kristian Poulsen (2. suppleant), Lærke Porsgaard Jørgensen (3. suppleant), Theis Andersen (1. suppleant)
<b>Ungdomsskole medarbejder:</b>	Kenneth Agernem
<b>Gæster:</b>	Ingen
<b>Afbud:</b>	Kenneth Agernem, Ida Mouritzen
<b>Referent:</b>	Marcus Malmkvist
<b>Mødested:</b>	Mødelokale 15, Viborg Ungdomsskole



# 1. Formalia

## INDSTILLING

Formandskabet for Viborg Ungdomsråd indstiller,

1. at rådet vælger en person til dirigent for mødet
2. at rådet godkender referatet fra sidste møde d. 6. marts 2024
3. at rådet godkender dagsordenen for mødet.
4. at rådet vælger en person som referent

## BESLUTNING

Viborg Ungdomsråd beslutter,

1. at Marcus Melau vælges til dirigent for mødet
2. at godkende referatet fra sidste møde d. 6. marts 2024
3. at godkende dagsordenen for mødet.
4. at Marcus Malmkvist vælges til referent for mødet

## SAGSFREMSTILLING

### Beskrivelse

Ifølge Viborg Ungdomsråds forretningsorden §3 stk. 6. skal ovenstående tre punkter fremgå i begyndelsen af dagsordenen.

# 2. Nyt fra formandskabet

## INDSTILLING

Formandskabet for Viborg Ungdomsråd indstiller,

1. at rådet tager orienteringen til efterretning.

## BESLUTNING

Viborg Ungdomsråd beslutter,

1. at tage orienteringen til efterretning.

## SAGSFREMSTILLING

### Beskrivelse

1. Møde med Jonas Roelsgaard fra Dansk Ungdoms Fællesråd vedr. Sjómaq-arrangement om rigsfællesskabet i efteråret. Herunder fastsættelse af dato til d. 24. september 2024.

2. Ændring af dagsordenens struktur, der læner sig mere op ad standard dagsordenerne for Viborg Kommunes andre råd.

Der er opbakning til den nye struktur.

3. Besvarelse af spørgeskemaer fra Emilie Vindfeldt-Bottke samt Ungdomsskoleforeningen.

4. Udarbejdelse af design til ny hjemmeside.

Enighed om, at designet ser rigtig godt ud.

5. Beslutning om allokering af honorar for foredrag til Gütersloh kommunes Erasmus+ projekt.

6. Ændringsforslag til vedtægterne besluttet på generalforsamlingen 2023 er dagsordenssat i Børne- og Ungdomsudvalget d. 3. april 2024.

## 3. Nyt fra sekretariatet

### INDSTILLING

Koordinatoren for Viborg Ungdomsråd indstiller,

**1.** at rådet tager orienteringen til efterretning.

Da sekretariatet ikke var til stede i dag, skubbede vi orienteringen til næste gang.

### BESLUTNING

Viborg Ungdomsråd beslutter,

**1.** at skubbe orienteringen til næste VUR-møde.

## SAGSFREMSTILLING

### Beskrivelse

Kenneth var fraværende fra mødet.



## 4. Nyt fra arbejdsgrupper og repræsentantskaber

### INDSTILLING

Formanden for Viborg Ungdomsråd indstiller,

1. at rådet tager orienteringen til efterretning.

### BESLUTNING

Viborg Ungdomsråd beslutter,

1. at tage orienteringen til efterretning.

### SAGSFREMSTILLING

#### Beskrivelse

1. Nyt fra NAU v/Marcus Melau

Der kommer en mulighed for at tage med NAU til Folkemødet. Der kommer et ansøgningsskema senere. NAU har et projekt hos Nordea-fondet, hvor der er sat penge af til, at ca. 15 personer kan komme med.

2. EP24 i Unge Lokale Hænder v/projektgruppen

Niels Fuglsang og Villy Søvnald har desværre meldt fra. I stedet kommer andre repræsentanter fra Socialdemokratiet og SF.

3. Kommunikationsudvalget v/Theodor Hansen

Kommunikationsudvalget har holdt møde onsdag d. 20 marts. Har snakket om en række idéer, og er klar til at producere noget, evt. efter mødet i dag.

4. Deltagelse i workshop om studenterhuset "Vesterbro" v/Lærke P Jørgensen.

Meget produktivt møde. Desværre er mange fra universiteterne ikke glade for at der skulle komme folk der var yngre end dem, men det er ikke deres beslutning. Der kommer bl.a. til at være ting såsom bordtennis, perleplader, kaffemaskiner og meget andet.

Der er ikke renovering på mandag, hvor vi holder EP-debat, så alt bør være klar.

## 5. Projektansøgning: "Så er det sagt"

### RESUME

På Viborg Ungdomsråds møde d. 6. marts blev der nedsat en arbejdsgruppe bestående af to personer til den første udgivelse af "Ungdommens perspektiv på Viborg Kommune". Baseret på dette fremsætter formandskabet herunder et udkast til en projektansøgning.

### INDSTILLING

Formanden for Viborg Ungdomsråd indstiller,

1. at rådet drøfter ansøgningen
2. at rådet godkender ansøgningen.
3. at rådet drøfter muligt frikøb og giver formandskabet (inklusiv koordinator) beslutningskompetence til frikøb indenfor projektets rammer

### BESLUTNING

Marcus præsenterer kort projektansøgningen samt tankerne bag. Han nævner, at vi kan søge Tuborgfondets drømmepulje, hvor der er svar inden for en uge, hvilket er en fordel, for så kan vi nå at ændre planer ved eventuelt afslag.

Viborg Ungdomsråd beslutter,

1. at rådet godkender ansøgningen
2. at rådet giver formandskabet (inklusiv koordinator) beslutningskompetence til frikøb indenfor projektets rammer.

### SAGSFREMSTILLING

#### Beskrivelse

Projektet "Så er det sagt" har til formål at adressere den udfordring, vi oplever med unges mangel på indflydelse samt kendskab til lokaldemokratiet i Viborg Kommune. Gennem lanceringen af to udgivelser ved navn "Ungdommens Perspektiv på Viborg Kommune" ønsker vi at give unge en platform til at udtrykke deres synspunkter og ønsker for kommunen. Vi har erfaret, at fysiske tryksager er den mest effektive måde at gøre politikere opmærksomme på unges perspektiver, hvor de bliver holdt op på fakta, holdninger og af ildsjæle fra en bred repræsentation af unge i kommunen.

DUF's Demokratianalyse har gentagne gange påpeget, at mange unge har lav demokratisk selvtilid og føler sig begrænset i deres deltagelse i demokratiet. Mange unge har meninger om samfundet og deres lokalområde, men mangler tillid, færdigheder og platform til at handle på dem. Vores tidligere undersøgelser i Viborg Ungdomsråd har vist, at 56% af de unge ikke kender et eneste byrådsmedlem. Derfor vil vi skabe en platform hvor både politikerne råbes op, men samtidig møder ungdommen ansigt til ansigt. Vi vil til lanceringen af de to udgivelser

derfor have en bred repræsentation af unge, samt give de unge muligheden for at tage mikrofonen.

Projektet vil derudover give mulighed for at afholde to netværksaftener for frivillige fra forskellige ungdomsorganisationer, herunder både sociale og politiske ungdomspartier. Desuden giver projektansøgningen mulighed for at frikøbe et rådsmedlem til udarbejdelsen af udgivelserne, koordinering af lanceringseventsene og netværksaftener samt kortlægning af ungdomsorganisationer. Herudover kan der oprettes en projektgruppe til at sikre projektets bredde samt fundament i Viborg Ungdomsråd og hjælpe med at skrive artikler til udgivelsen.

Projektansøgningen og budgettet vedhæftes som hhv. bilag 1 og bilag 2.

## **Økonomiske forhold og konsekvenser**

Formandskabets udkast til projektansøgningen til Tuborgfondet lyder på i alt 56.987,50 kr., hvoraf 8.487,50 kr. af disse er betaling af fondsmoms på 17,5%. Tuborgfondet har tidligere tilkendegivet, at de gerne støtter betaling af fondsmoms og det vil derfor ikke give en merudgift til Viborg Ungdomsråd.

## **Alternativer**

Viborg Ungdomsråd bruger egen tilbageværende økonomi på produktionen samt lanceringen af de to udgivelser og udelukkende bruger de frivillige timer der er til stede i rådet.

### **BILAG**

- 1 Projektansøgning til Tuborgfondet: "Så er det sagt"
- 2 Budget til projektet "Så er det sagt"

## **6. Eventuelt**

### **SAGSFREMSTILLING**

#### **Beskrivelse**

Under punkt 6. eventuelt kan drøftes eventuelle sager, der måtte komme op efter udsendelsen af dagsordenen. Dog fungerer punktet ej som beslutningspunkt.

Rådet har ingen punkter til eventuelt.